

人们漠视迈克尔患有白癜风，反而指责他漂白皮肤

5

人物传记

“漂白”还是皮肤病？

“漂白”事件其实是人们对他的误读。1993年在他的事业最高峰时，曾接受美国最负盛名的电视节目主持人奥普拉·温美蕾的专访，全面回顾自己的生活和事业。

在接受奥普拉的采访中，迈克尔对皮肤是否漂白的问题这样回答：第一，据我所知没有漂白皮肤这回事，我没见识过，也不知内中乾坤。第二，我患上一种皮肤病，皮肤色素受损，非我所愿、无能为力。人们那些说我以身为黑人为耻的说法让我痛心。这是一种病，我控制不了！无数人太阳浴以求古铜色皮肤，变成不是自己本来的样子，却没有人对这个有争议。

1999年，迈克尔因为劳累过度脱水入住纽约的里诺斯山医院进行治疗。当时负责治疗迈克尔的Len Horovitz医生说，迈克尔真的患有白癜风，很多年来的病情导致了他皮肤变白。“迈克尔没有用化学手段或者任何药物脱皮”，他说，“迈克尔有斑点的地方你看不见，他出现在公共场合的时候也化了妆，但是白癜风确实是真的。”Len Horovitz医生承认在纽约迈克尔入院以前为他治疗过几次，但他没有做任何事情使迈克尔的皮肤变白。

事实上，早在1986年迈克尔就被诊断为白癜风。但在媒体的炒作下，人们给出了几乎一致的猜测：迈克尔进行了皮肤漂白术或植皮。迈克尔的姑姑和姐姐都是白癜风患者，迈克尔后来也表现出家族遗传的白癜风症状，并且越来越严重。不过他看起来比白人还白的样子不是白癜风的症状表

现，更不是因为漂白，而是在脸上涂了厚厚一层堪比面膜的妆遮盖白癜风的缘故。严重的“白癜风”患者嘴唇头发也会变白，这也是迈克尔为什么眉毛涂唇彩的一点原因。

作为皮肤病三大顽症之一，白癜风是一种常见多发病。全世界发病率约在1%~2%左右，我国大约在1%左右。研究发现，深色皮肤的人更容易患白癜风；黑种人、黄种人等整体发病率略高。

作为一个严重的白癜风患者，迈克尔的皮肤已经失去绝大部分黑色素，而黑色素最重要的功能就是防止太阳对皮肤造成损害。失去黑色素保护的皮肤，在太阳下晒15分钟都可能被损伤。因此，迈克尔出门一定要打伞也就变得非常容易理解了。

但作为一名患者，迈克尔并没有被公平地对待，外界不断对他的病情进行扭曲报道，这导致迈克尔的心理扭曲，面对自己的妻子都不曾示真面。迈克尔的前妻猫王之女Lisa Marie说，从来没有见过迈克尔没有化妆的样子。

在与Lisa离婚后，迈克尔与黛比·罗结婚。黛比·罗(Deborah Rowe)曾经是皮肤医生的护士，迈克尔在上世纪80年代初治疗“白癜风”的时候认识了她。

顶着一个“背叛种族”的恶名，迈克尔依然与全球多名黑人民权领袖来往并结下友谊。此外，他还为黑人学校与民权组织捐了数不清的财物。

他对自己的成长感到恐惧

整容的不成功应该是迈克尔一生最大的遗憾，在整形外

科医师的“帮助下”，他几乎毁容了。正是从整容开始，迈克尔的事业每况愈下。

迈克尔最终走上整容之路，除了追求完美的形象，还受黛安娜·罗丝的影响，在一定程度上也是为了摆脱父亲的影子。而最直接导致整容事件发生的还是因为一次演出中的意外受伤。

迈克尔14岁左右时，外貌和体型开始发生明显的变化。许多慕名而来的歌迷，希望可以见一见可爱的小迈克尔。当他们从迈克尔身旁走过时，迈克尔说：“我就是迈克尔。”他们就会用怀疑的眼光上下打量他。在来访者记忆中的迈克尔是可爱的小孩子，而面前这个身材瘦长、身高足有五英尺十英寸的少年实在让他们觉得意外，迈克尔似乎并不是他们希望见到的那个人。

而这个从小就被人夸奖长得漂亮的男孩，此时皮肤随着身体其他部分的变化长出了粉刺。粉刺使迈克尔变得郁寡欢，他开始下意识地抵触起一切东西来，他变得很害羞。但好像他越拼命地照镜子，那些粉刺就蔓延得越快。不过只要他一到台上，便再也不想这些事情，所有的忧虑烟消雾散。然而，每当他走下舞台，他又不得不面对那些镜子。

这时他在黛安娜·罗丝的帮助下，参加拍摄了音乐剧《新绿野仙踪》，在剧中他饰演稻草人。当许多人抱怨化妆要花去四五个小时时，迈克尔却喜欢上了化妆、喜欢上了往脸上涂涂抹抹，那样满脸的青春痘顿时消失了。当他变成稻草人，他觉得这是世界上最奇妙的事情。他摆脱了原来的自我而成

为另外一个人，孩子们围过来看他这个“东西”，他就跟他们一同玩耍，回答他们的问题，就像自己真是个稻草人一样，他从来没有过这种新奇感。

他曾经一直设想自己能在电影中扮演一个高雅的角色，但这次在纽约的经历——化妆、服装、还有那些支持他的组约人使他看到电影的另一方面，它同样很精彩。迈克尔一直很喜爱查理·卓别林的电影，从来没有人从他的无声电影中看出过什么故作高雅的东西。他想把卓别林角色特征中一些有益的东西吸收到稻草人中来。稻草人的所有剧装他都很喜欢，从罗圈腿到西红柿鼻子和骇人的假发等。

但躲在戏剧里总是暂时的，迈克尔始终要面对自己的容貌。除了要忍受粉刺的折磨，还要面对父亲和兄长们的取笑。他们给他起了个“大鼻子”的绰号，有时还当着陌生人的面喊叫他，这大大伤害了迈克尔敏感的自尊心，使他对自己容貌产生了由衷的反感，包括那代表杰克逊家族显著遗传特征的“大鼻子”。

在一次巡回演出中，迈克尔终于得到了一次机会。当时迈克尔腾空旋转时，一不小心整个面部撞向地板，他的鼻子被撞破。这次意外事故使他产生了改变自己外部形象的念头。

1979年，21岁的迈克尔进行了第一次鼻子整形手术。而他竟毫不犹豫地选择了黛安娜·罗丝的鼻子，作为自己未来的鼻子的模特儿。

黛安娜·罗丝是上世纪60年代红极一时的女歌星，曾为杰克逊家庭演唱组走向歌坛给予了很大的帮助，她对迈克尔

的关怀更是无微不至，给他讲艺术、陪他写字、画画，带他游玩，与他一起生活。这种女性特有的温存、爱护和支持，使处于青春发育期的杰克逊感到莫大的安慰和幸福。

此外，迈克尔忍受剧痛整容，多少也是为了能摆脱父亲的影子。迈克尔传记作者兰迪·泰拉波雷利在迈克尔传记的第二部分中透露，为了让自己看起来一点不像父亲，迈克尔顶着舆论的压力并承受着锥心的肉体折磨，一次又一次对自己的身体发狠。

当迈克尔初次成名时，他长得很胖，有一张圆圆的胖乎乎的脸，这一直持续了好几年。后来迈克尔开始改变饮食结构，他停止吃牛、猪、鸡和鱼，还有那些能使人大长胖的食物。选择这样虐待自己的胃，迈克尔的想法很简单，只是想让自己变得好看一些，活得舒服一些，身体强壮一些。渐渐地迈克尔的体重减轻了，脸变得瘦削了。

这时，报纸开始指责迈克尔做了整容手术改变形象。迈克尔对改变鼻子和下巴的切割手术，表示承认。但一些报纸却找来一张迈克尔小时候或高中时的照片，把它和他现在的照片对比。在以前的照片上，迈克尔的脸是圆圆的、胖胖的，有着一头卷发；而在新的照片上，迈克尔有着一张更加成熟的、长大了的脸。于是，世人开始认为他改变了面颊、弄大了眼睛、削薄了嘴唇，甚至说他做了植皮手术。对于这些对比和指责，迈克尔觉得很不公正。他不明白为什么报纸杂志对他的外表总是那么感兴趣，他的脸和他的音乐、舞蹈又有什么相干？

侯燕俐等著
新华出版社友情推荐

[内容简介]

该书吸纳了新华社洛杉矶分社记者戚恒和曹卫国提供的一手资料。书中介绍了迈克尔·杰克逊的童年生活、音乐之路、慈善事业以及他生前的好友们，同时也分析了迈克尔·杰克逊诸多负面新闻的真实性。他多年受到皮肤病的折磨，他与戴安娜·麦当娜也曾有着私密的接触，但却保持了摇滚歌手不常见的克制……

[上期回顾]

迈克尔不幸生在一个由精明过人但又残暴独断，具有施虐狂性格的父亲统治的家庭里。迈克尔对于孩子的热爱，既源于父爱的缺失，也源于童星生涯的过早成熟和成长经历的不健全。终于，在21岁那一年，迈克尔炒掉了父亲，开始在事业上另立门户。

结婚十年，颜丹青发觉自己已经吸引不了丈夫的眼神

1

两性生活

婚姻深处是平淡

清晨六点半，一声声清脆的鸟鸣打破了房间的静谧。颜丹青伸出一只洁白玉手朝着床头柜上的闹钟狠狠按下去，鸟叫声骤然停止。当她睁开眼睛时，床头的壁灯已经散发出温馨的光芒。习惯性将身体右转，正好接触到丈夫李建国熟悉得不能再熟悉的目光。

“时间还早，再眯五分钟吧。”他对她温和地笑了笑。

“不行，我动作慢，会迟到的。”颜丹青掀开身上的薄被，毅然决然地下了床，不再给自己赖床的机会。

一袭粉红色真丝睡衣与日本衣服有几分相似，并没有太惹眼的设计，可是睡衣的腰带不知何时离了身，曼妙的身姿不受约束地从敞开的睡衣中显露出来。白皙光滑的肌肤在灯光的映射下闪耀着珍珠般的光泽，丰满的胸脯就像两枚饱满的浆果，散发着迷人的诱惑。

李建国看后不禁血脉贲张，目光炙热，一种不可抗拒的力量迫使他一把将她拉到自己的怀里……在清晨完成一次性爱交合，是一件美妙的事情，既愉悦心情，又锻炼身体，比早起跑步来得有兴趣。

但这只是颜丹青的期望而已。事实上，李建国只是半坐起身，有条不紊地帮助妻子在她的领域找到了那根细细的粉红腰带，递给妻子后心安理得地重新躺下，用平静而坦然的目光看着妻子系上腰带走进卫生间。十年的同床共枕，使他对妻子的身体有了一定的免疫力。在这个分秒如金的清晨，他是不会有非分之想的，即使有也能够靠理智抑制住。三十多岁的人不再是小青

年了，对性生活早已不像从前那般如饥似渴了。

颜丹青美丽如昔，她曾经是大学里中文系的才女校花，是众多英才俊子的梦中情人。成为李建国妻子多年后，依然是他在梦里煞费苦心追求的对象。直到今日他还在为当年打败众多情敌，取得最终胜利而沾沾自喜。只是十年的相濡以沫，“性”已经不再是她乐此不疲表达“爱”的主要方式，取而代之的是生活中最平实的语言、最琐碎的关心和最贴切的照顾。

颜丹青站在宽大明亮的镜子前，端详着自己依旧年轻的面容，心里隐隐有些失落。颜丹青记不清丈夫多久没有吻她抚摸她了。她从未在做爱的过程中体验到极度的快感，她甚至有些怀疑那种欲仙欲死的感觉，所谓性爱的“最高境界”都是文人杜撰出来的。然而作为一个女人，一个年近中年的女人，她希望自己魅力永存。可如今，丈夫的眼神变得如此洁净如此无邪，十天半月一次的做爱，也成了一种责任、一种义务、一种夫妻关系的见证。难道自己在丈夫眼里不再美丽不再性感，完全失去了吸引力？

颜丹青一个激灵，她知道自己怎么会突然冒出这么多想法，这种平淡如水的生活已经不是一天两天了，婚姻到了一定时候不都是这样吗？她轻轻摇了摇头，开始在心里责备自己，真不应该胡思乱想，自己已经很幸福了。丈夫是个好男人，他在生活上给予了她无微不至的照顾，在他们的家庭里，他不仅尽到了丈夫的责任，更像父亲和兄长一样让她感到安心和踏实。试想，又有几个丈夫能十年如一日地将妻子当成手心里的宝，去呵

护、去关心、去疼爱呢？想到这儿，颜丹青豁然开朗。打扮停当，颜丹青走出了卫生间。

李建国的动作显然要比颜丹青快很多，不到十分钟就已洗漱完毕，穿戴整齐。两个人一起走进厨房，颜丹青从冰箱里拿出两个面包和一盒牛奶，逐一放到微波炉里。李建国打开煤气灶，煎了两个荷包蛋，切了几片火腿，洗了两片青菜叶，又将青菜切成细丝，淋上沙拉酱。

颜丹青呆呆地看着丈夫有条不紊地准备着早餐，丈夫做饭的样子最让她心动，她觉得此时的李建国最有魅力，身上就像罩着一个光环，整个人都在闪闪发光。

李建国的妹妹

李建国将鸡蛋、青菜沙拉和火腿夹在烤好的面包片里：“现在天气凉，不想睡觉。对了，丹青，今天是穆岚的生日，你抽空去给她买件礼物吧，晚上咱们请她吃饭。”

颜丹青面露难色：“给穆岚买生日礼物？我不知道她喜欢什么。要不你中午抽时间出来，咱们一起去？你也知道，穆岚她……”颜丹青欲言又止。

“随便买吧，你喜欢什么就买什么，女人嘛，喜欢的东西都差不多。”

颜丹青将做好的早餐端到餐桌上，对于穆岚的生日礼物她心里非常明白，无论自己买什么穆岚都会表现出不喜欢的样子。不是有句话叫“爱屋及乌”吗？穆岚对自己是“恨屋及乌”。她叹了口气：“老大，你知道‘过手变酸’的典故吗？”

李建国疑惑地摇了摇头。

“战国时期有个叫苏秦的人，他媳妇一直不讨他母亲喜欢，媳妇给婆婆敬酒，婆婆嫌酒

是酸的，说隔壁姑娘家里的酒才甜。媳妇连忙跑去找邻家姑娘要了碗酒，没想到婆婆还说酒是酸的。媳妇解释说酒是刚从隔壁要来的，婆婆却说你不知道酒过了你的手就变酸了吗？”

李建国听了哈哈一笑，拿起一杯牛奶给妻子倒了一杯：“我说你怎么突然想起给我讲典故呢？没事，穆岚的脾气我知道，只要尽到心意就行了，再说我买的她也未必喜欢。”

“你买什么她都会喜欢。”颜丹青咬了一口面包，低着头轻声道。

“吃醋了？她可是我妹妹，在我心里永远是妹妹。”

“可你们并没有血缘关系啊，你又不是不知道她的心事。”

李建国拍了拍颜丹青的手，安慰道：“她怎么想是她的事，我怎么想你应该明白，你应该信任我。”颜丹青没有再说什么，想起穆岚她心里总会有那么一点不舒服。吃罢早餐，李建国简单地收拾了一下碗筷，两个人拿着各自的包出了门。

李建国和颜丹青来到小区的停车场。两个人上了车，汽车刚一发动，李建国的手机就响了。李建国一边开车一边接通手机，电话里传来了妹妹穆岚的声音：“哥，是我。”

李建国减慢车速：“岚岚啊，生日快乐！有事啊？”

“哈哈，哥，不错！还没忘记我的生日。”

“这话怎么说的，我们哪一年忘记过你的生日？”

“那你准备怎么给我过生日呢？”

李建国呵呵一笑：“还能怎样？老规矩，晚上请你吃饭。”

“哥，晚上到我的别墅来

吧，我想在别墅过个生日。”

“你搬过去了吗？”汽车七弯八拐地出了小区大门。

“虽然我没搬过去，可里面什么也不缺啊。我待会儿去买菜，晚上给你做几道好菜，保证不比餐馆里差。只是你别带……”

不等穆岚说完，李建国便打断了她的话：“我现在正开着车，等会儿我到单位再打给你。”

李建国在检察院工作，检察院离他们家并不远。李建国将颜丹青送到南区后又原路返回。到了办公室，李建国先给自己泡了一杯茶。过了好一会儿，才想起来要给穆岚打电话，拿起话机想了想又放下了。正当他犹豫不决的时候，手机响了。拿起手机一看，正是穆岚打来的，接通电话：“岚岚！”

“哥，到办公室了吗？”

“刚到！”

“晚上……”

李建国又一次打断穆岚的话：“岚岚，晚上还是去重庆饭店吃饭吧。过生日就应该轻松一点，还做什么饭啊？”

电话那头一片寂静，李建国“喂……”了好几声，才传来穆岚的声音：“去重庆饭店可以，不过今天是我生日，你说我不讲道理也好无理取闹也好，我都希望哥能尊重我的意见，我不想见到颜丹青，我希望你能单独陪我过个生日。我觉得我的要求一点都不过分。晚上七点见，我会预订好房间的。”这番话穆岚说得很激动也很快，李建国根本插不进嘴，而且刚一说完穆岚就挂断了电话，完全不给李建国再说话的机会。

李建国拿着手机愣了半天，等他清醒过来的时候，唯有用一声叹息来做最后一个无奈的结语。